

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации ЖИРКОВА П. Г. на тему «НАУЧНОЕ  
ОБОСНОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИОННЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО  
СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ МЕДИЦИНСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ  
ПОДГОТОВКИ ЮНОШЕЙ КРАЙНЕГО СЕВЕРА К ВОЕННОЙ  
СЛУЖБЕ», представленной к защите на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - Общественное  
здоровье и здравоохранение**

В современных социально-экономических условиях важной государственной задачей является улучшение здоровья и качества жизни различных возрастно-половых групп населения. Проблема охраны здоровья юношей допризывного и призывного возраста относится к числу первостепенных медицинских, социальных и демографических проблем, так как в недалеком будущем молодые люди не только будут восполнять трудовой и репродуктивный потенциал страны, но и обеспечивать безопасность и обороноспособность государства.

В последние годы ряд авторов указывает на ухудшение состояния здоровья юношей - к моменту постановки на воинский учёт у многих выявляются запущенные формы хронических заболеваний, отмечается низкая физическая подготовка. До сих пор остается актуальной проблема уклонения от службы в рядах вооруженных сил, нежелание выполнять свой воинский долг. В то же время сложившаяся система подготовки юношей к военной службе не в полной мере отвечает современным требованиям, необходимым для обеспечения безопасности и обороноспособности государства, и требует модернизации. Без принятия мер по повышению качества подготовки граждан к военной службе (улучшение состояния здоровья, совершенствование системы спортивных и физкультурных мероприятий, создание современной системы военно-патриотического воспитания) в ближайшем будущем может возникнуть ситуация, когда потребности Вооруженных Сил не будут удовлетворяться в необходимом объеме. В связи с чем не вызывает сомнения необходимость всестороннего изучения эффективности использования имеющихся ресурсов и средств управления качеством организации и проведения медицинского обеспечения подготовки юношей к военной службе в отдельных регионах страны, поскольку именно здесь оказывается основной объем медицинской помощи населению, в том числе юношам допризывного и призывного возрастов. Автор исследования посвятил свою работу именно этим проблемам и достиг успеха.

Целью представленной П.Г.Жирковым работы явилась разработка и обоснование рекомендаций по совершенствованию организации медицинского обеспечения подготовки юношей, проживающих в условиях Крайнего Севера, к военной службе. Задачи исследования соответствовали основной цели. Решение поставленных задач позволило соискателю получить новую информацию о состоянии здоровья и годности к военной службе юношей Республики Саха (Якутия), об условиях, образе, качестве их жизни, отношении к воинской обязанности, оценить текущее состояние организации медицинского обеспечения подготовки юношей республики к военной службе.

В соответствии с целью и задачами соискателем была разработана специальная программа комплексного медико-социального исследования. Исследование явилось длительным по срокам накопления достоверной информации (2014–2019 гг.) и состояло из 4 этапов. На основных этапах исследования использовался комплекс современных методов и методик: контент-анализ, социологический, статистический, графико-аналитический. При формировании статистической совокупности применялись сплошной и выборочный методы. Статистическая обработка и анализ полученного материала проводились с использованием методов описательной статистики, параметрических и непараметрических методов исследования, выполнялись расчёты экстенсивных и интенсивных показателей, использовались сравнение выборочных показателей и распределений, расчет P-value, однофакторный дисперсионный анализ ANOVA, что обеспечило достоверность исследования, выводов и рекомендаций.

Сочетание многих методов, многоступенчатость исследования, грамотный анализ и трактовка его результатов придает настоящему исследованию не только теоретическую, но и практическую значимость. Автор не только анализирует состояние здоровья, образ, качество жизни современных подростков, их отношении к воинской обязанности, но и, на основании полученных данных, вскрывает спектр нерешенных проблем в организации медицинского обеспечения подготовки юношей, проживающих в условиях Крайнего Севера, к военной службе и предлагает реальные, доступные и эффективные меры для их решения. Материалы диссертационного исследования внедрены в практическую деятельность Министерства здравоохранения Республики Саха (Якутия), Военного комиссариата Республики, медицинских и образовательных организаций, в учебный процесс СПбГПМУ.

Работа имеет четкую структуру, позволяющую проследить все этапы научного поиска от формулирования цели и задач до выводов и предложений для



практического внедрения. Выводы и практические рекомендации логично вытекают из существа полученных результатов.

По теме диссертации опубликовано 11 научных работ, включая 2 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК, и 1 статья в издании, включенном в библиографическую и реферативную базу Scopus.

Замечаний по автореферату нет.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Жиркова П. Г. на тему «Научное обоснование организационных мероприятий по совершенствованию медицинского обеспечения подготовки юношей Крайнего Севера к военной службе», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является завершенной научно-исследовательской работой на новую и актуальную тему.

По своей научной новизне, и практической значимости диссертация соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 - «Общественное здоровье и здравоохранение».

Директор социально-реабилитационного центра  
для несовершеннолетних

Калининского местного отделения

Санкт-Петербургского регионального

отделения Общероссийской

общественной организации

«Российский Красный Крест»

доктор медицинских наук, профессор



*В.М. Серда* Серда Василий Михайлович

Адрес: 195273, Санкт-Петербург, ул. Руставели, д.37, литер А

Тел.: 8 (812) 299-48-02

E-mail: [iscfcenter@mail.ru](mailto:iscfcenter@mail.ru)